

① Απόδειξη  $\mathbb{C}G \cong \mathbb{C}^r$ . Μάθημα 21.

Βάσεις του  $\mathbb{C}$ -δ.χ.  $\mathbb{C}G$ :

-  $e_1, \dots, e_r$  κεντρικά ταυτοδύναμα στοιχεία

(διάσταση  $n = r$ ).

-  $\{C[g] \mid [g] \in \mathcal{C}(G)\}$   $\left( C[g] = \sum_{x \in [g]} x \in \mathbb{C}G \right)$

①  $r = \# \mathcal{C}(G)$ .

②  $e_i = \frac{n_i}{|G|} \sum_{g \in G} \chi(g^{-1}) \cdot g$

$= \frac{n_i}{|G|} \sum_{[g] \in \mathcal{C}(G)} \chi(g^{-1}) C[g]$

•  $C[g] = \sum_{i=1}^r \frac{\chi_i(g)}{n_i} e_i$

Παράδειγμα:  $G = S_3$

$\mathbb{C}S_3 \cong \mathbb{C} \times \mathbb{C} \times M_2(\mathbb{C})$

$\sum_i$   $\downarrow$   
 τετρ.  $\downarrow$   $\uparrow$   
 τριγωνο.

$\mathbb{C}S_3 \xrightarrow{\cong} \mathbb{C} \times \mathbb{C} \times M_2(\mathbb{C})$   
 $\approx 16$   $\mathbb{C}$ -συστατικά

②  $\mathbb{1} \mapsto (1, 1, \mathbb{I}_2)$   $\left( \begin{smallmatrix} \text{Group} \\ D_3 \cong S_3 \end{smallmatrix} \right)$

$(12) \mapsto (1, -1, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix})$

$(13) \mapsto$   $(23) \mapsto$

$(123) \mapsto (1, 1, \begin{pmatrix} \cos \vartheta & -\sin \vartheta \\ \sin \vartheta & \cos \vartheta \end{pmatrix})$ ,  $\vartheta = \frac{2\pi}{3}$  (i)

$(132) \mapsto (1, 1, \begin{pmatrix} \cos 2\vartheta & -\sin 2\vartheta \\ \sin 2\vartheta & \cos 2\vartheta \end{pmatrix})$  // (ii)

Θεωρούμε τις  $S_3$  με  $\mathbb{C}^3$  και  
 με αντίστοιχη 2-δισκ. αξ. //

(i)  $\mapsto (1, 1, \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix})$

(ii)  $\mapsto (1, 1, \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix})$ .

$e_1 = (1, 0, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix})$ ,  $e_2 = (0, 1, \mathbb{0})$

$e_3 = (0, 0, \mathbb{I}_2)$ .

	$\mathbb{1}$	$(12)$	$(123)$
$x_1$	1	1	1
$x_2$	1	-1	1
$x$	2	0	-1

$$e_1 = \frac{1}{6} \left( 11 + (12) + (13) + (23) + (123) + (132) \right) \quad (3)$$

$$e_2 = \frac{1}{6} \left( 11 - (12) - (13) - (23) + (123) + (132) \right)$$

$$e_3 = \frac{2}{6} \left( 211 - (123) - (132) \right)$$

Πρόταση: (6 × έξεις ορθογωνιοτητας)

(i) Για κάθε  $i, j \in \{1, \dots, r\}$ :

$$\sum_{g \in G} \chi_i(g^{-1}) \chi_j(g) = \begin{cases} |G|, & i = j \\ 0, & i \neq j \end{cases}$$

(ii)  $f, g, h \in G$  είναι:  $\rightarrow$  καί  $\xi_w$  ΚΕΝΤΡΟΠΟΙΟΥΣ.

$$\sum_{i=1}^r \chi_i(g) \chi_i(h^{-1}) = \begin{cases} |C_G|, & g \sim h \\ 0, & \text{αν } g \not\sim h \end{cases}$$

απόδειξη  $\xi_w$ : Γνωρίζουμε ότι

$$e_i = \frac{n_i}{|G|} \sum_{g \in G} \chi_i(g^{-1}) g$$

Εφαρμόζω τον  $\chi_j$ :

$$\chi_j(e_i) = \sum_{g \in G} \frac{n_i}{|G|} \chi_i(g^{-1}) \chi_j(g)$$

"  $n_i \delta_{ij}$  (στα στοιχεία του σπινόρου  $M_{n_j}(C)$  το  $e_i$  δίνει ως 0. αν  $i \neq j$ )

Εναλλακτικά

$$e_i = \frac{n_i}{|G|} \sum_{g \in [g]} \chi_i(g^{-1}) C[g].$$

$$= \frac{n_i}{|G|} \sum_{g \in [g]} \chi_i(g^{-1}) \delta_g \sum_{j=1}^r \frac{\chi_j(g)}{n_j} e_j$$

$$= \sum_{j=1}^r \left( \sum_{g \in [g]} \frac{n_i}{|G|} \frac{\delta_g}{n_j} \chi_i(g^{-1}) \chi_j(g) \right) e_j$$

$$= \delta_{[g]} \sum_{g \in [g]} \frac{n_i}{n_j} \delta_g \chi_i(g^{-1}) \chi_j(g) = |G| \delta_{ij}$$

$$= \delta \sum_{g \in G} \frac{n_i}{n_j} \chi_i(g^{-1}) \chi_j(g) = |G| \delta_{ij}$$

(ii) Γνωρίζουμε  $\sum_{i=1}^r \chi_i(g) e_i$   
 $C[g] = \delta_g \sum_{i=1}^r \frac{\chi_i(g)}{n_i} e_i$

$$= \delta_g \sum_{i=1}^r \frac{\chi_i(g)}{m_i} \sum_{[m] \in \mathcal{C}(G)} \frac{m_i \chi_i(m)}{|G|} C_{[m]}.$$

$$= \sum_{[n]} \left( \sum_{i=1}^r \frac{\delta_g \chi_i(g) \chi_i(n^{-1})}{|G|} \right) C_{[n]}.$$

Συνοψως,

$$\sum_{i=1}^r \chi_i(g) \chi_i(n^{-1}) = \frac{|G|}{\delta_g} \delta_{[g], [n]}.$$

$$= \begin{cases} \frac{|G|}{\delta_g} = |C_G|, & g \sim n \\ 0, & g \not\sim n. \end{cases}$$

→ class functions

$$\underline{\text{Def}}: \text{Cl}(G) = \left\{ \varphi: \mathcal{C}(G) \rightarrow \mathbb{C} \right\}.$$

$$= \left\{ \varphi: G \rightarrow \mathbb{C} \mid \varphi \text{ σταθ. στις κλάσεις} \right.$$

$$\left. \text{συζυγias} \right\}.$$

Για  $\varphi, \psi \in \text{Cl}(G)$  ορίζω.

$$\langle \varphi, \psi \rangle = \frac{1}{|G|} \sum_{g \in G} \varphi(g^{-1}) \psi(g) \in \mathbb{C}.$$

Πρόταση:  $\langle x_i, x_j \rangle = \delta_{ij} \quad 0 \leq i, j < r$

κόθε  $i, j = 1, \dots, r$

Πρόταση: Τα  $x_1, \dots, x_r \in \text{Cl}(G)$

ορίζουν μια ορθοκανονική βάση του  $\mathbb{C} \otimes \text{Cl}(G)$ .

Απόδειξη:

$$\lambda_1 x_1 + \dots + \lambda_r x_r = 0, \quad \lambda_1, \dots, \lambda_r \in \mathbb{C}$$
$$\Rightarrow \langle \sum \lambda_i x_i, x_1 \rangle = 0 \Rightarrow$$

$$\sum \lambda_i \langle x_i, x_1 \rangle = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0.$$

Ανάλογα,  $\lambda_1 = \dots = \lambda_r = 0$ .

Επίσης,  $\dim_{\mathbb{C}} [\text{Cl}(G)] = \# \mathcal{B}(G) = r.$

Πρόταση Έστω  $\mathcal{V}$  ένα  $\mathbb{C}G$

-  $\pi$ ρ.  $\dim_{\mathbb{C}} \mathcal{V} < \infty$

Το  $\mathcal{V}$  είναι απλο  $\iff \langle x_i, x_i \rangle = 1.$

Απόδειξη : (→)

(\*)

αν  $V \cong V_i$ , για κάποιο  $i = 1, \dots, r$

$$\chi_v = \chi_{v_i} = 1 \text{ ή } \chi_v = 0 \text{ ή } \chi_v = 1 \text{ ή } \chi_v = 0 \text{ ή } \chi_v = 1 \text{ ή } \chi_v = 0 \text{ ή } \chi_v = 1 \text{ ή } \chi_v = 0$$

(←) Γράψω,  $V = V_1 \oplus \dots \oplus V_r$

για κάποια  $a_1, \dots, a_r$ , άρα έχουμε

$$v = \sum a_i \chi_i \text{ καθώς } \langle \chi_i, \chi_j \rangle = \delta_{ij}$$

$$\langle v, v \rangle = 1 = a_1^2 + \dots + a_r^2 = 1$$

υπάρχει  $a_i = 1$  και  $a_j = 0, \forall j \neq i$

$$\Rightarrow V = V_i \quad \square$$

Εφαρμογή : Θεωρώ την  $S_5$  να

δρά στα  $e_1, \dots, e_5$  του  $\mathbb{C}^5 = \bigoplus_{i=1}^5 \mathbb{C}e_i$

και τον αναλλοίωτο υπόχωρο.

$$u = \alpha (1, 1, 1, 1, 1) \in \mathbb{C}^5$$

$$\text{Τότε το } \mathbb{C}S_5\text{-M.P. } V = \frac{\mathbb{C}^5}{\langle u \rangle}$$

είναι απλός.

Γράφως,  $\nu = \sum_{i=1}^5 C \bar{e}_i = \bigoplus_{i=1}^4 C \bar{e}_i$  (8)

$(\bar{e}_5 = -\bar{e}_1 - \bar{e}_2 - \bar{e}_3 - \bar{e}_4)$

Υπολογισμ των χαρακωρα του

$\nu$

	$(12)$	$(123)$	$(1234)$	$(12345)$	$(12)(34)$	$(12)(34)$
$\chi_1$	1	1	1	1	1	1
$\chi_2$	2	1	0	-1	0	-1
$\chi_3$	4	1	0	1	0	1
$\chi_4$	16	4	0	1	0	1

$(12) \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}, (123) \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

$(1234) \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 0 & -1 & 1 \\ 1 & 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$

$(12345) \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & -1 \\ 1 & 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \end{pmatrix}$

Υπολογισμ,

$\langle \chi_\nu, \chi_\nu \rangle = \frac{1}{120} \sum_{\sigma \in S_5} \chi_\nu(\sigma^{-1}) \chi_\nu(\sigma)$   
 $= \frac{1}{120} \sum_{\sigma \in S_5} (\chi_\nu(\sigma))^2 = 1.$